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UNAH presnta libro por Una Nueva Normalidad

Tegucigalpa, Honduras- “Aún en estos extraños tiempos post-pandémicos, conservamos intacta la posibilidad de tejer los sueños más brillantes para hacer de la América Latina que sufrimos, la que merecemos". Este es el planteamiento de partida de los más de 5000 investigadores, profesores, académicos y organizaciones sociales de América Latina y el mundo firmantes del “Manifiesto por una nueva normalidad”, que convocan a la ciudadanía en general, el próximo martes 30 de mayo de 2023 a las 10:00 am en el Paraninfo Universitario de la máxima casa de estudios del país, a la presentación del libro titulado "Una Nueva Normalidad es posible y necesaria". 

La obra, publicada por la Universidad Nacional Autónoma de Honduras en coedición con el Consejo Latinoamericano de Investigación para la Paz, consta de 10 capítulos que se adentran en el contenido de sendos puntos del Manifiesto por una Nueva Normalidad. Su intención es la de servir a la reflexión y a la acción colectiva orientada a la transformación de la normalidad previa al estallido de la pandemia, "porque no mata el virus SARS COV-2 (tanto) como lo hace la perversa normalidad que lo vio nacer".

La publicación se concibe como un manual de trabajo útil para propiciar procesos de formación-acción enfocados en la transformación del modelo civilizatorio que antepone los intereses particulares sobre los derechos y servicios universales. Para ello, académicos de reconocido prestigio internacional como Carlos Taibo, Manuel Montañés, Úrsula Oswald, Breny Mendoza, Esteban Ramos-Muslera, o Estela Quintar, unen sus esfuerzos intelectuales para responder a la urgencia de preguntas tan complejas como: ¿es posible poner fin al calentamiento global y sus impactos?, ¿es viable la apuesta por un modelo económico no basado en el crecimiento exponencial y la maximización de los beneficios?, ¿es la salud entendida como bienestar y no como lucha contra la enfermedad una vía posible para la redefinición de nuestros sistemas sanitarios?, o ¿es factible reducir las violencias apostando por procesos participativos comunitarios de construcción de paz transformadora? 

El libro completo puede descargase gratuitamente a través de la página web del Área de Paz del Instituto Universitario en Democracia, Paz y Seguridad de la UNAH, y en las redes sociales del Consejo Latinoamericano de Investigación para la Paz (CLAIP), así como en la página web http://unanuevanormalidad.org. Esta publicación es parte de los esfuerzos institucionales de la UNAH para fomentar el debate académico sobre temas prioritarios para la región Latinoamericana, y para contribuir, con responsabilidad y ética, al alcance de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y a la construcción de políticas públicas que aporten a la mejora de las condiciones de vida de la población hondureña.
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SOBRE LA AUTORÍA DE LA OBRA

PREFACIO
· Roberto Crema. Psicólogo y Antropólogo, Máster en Ciencias Humanas y Sociales por la Universidad de París. Formación en varias escuelas humanistas y transpersonales, y creador de una escuela de Atención Integral -Ecología del Ser, desde la perspectiva de la quinta fuerza en la terapia. Coordinador general del I Congreso Holístico Internacional (1987), que impulsó la creación de la Universidad Internacional de la Paz -UNIPAZ. Introductor, en Brasil, de la Formación Holística Básica, basada en el enfoque transdisciplinario (1989) y del Colegio Internacional de Terapeutas (1992), que coordinó durante veinte años. Miembro honorario de la Asociación Transpersonal Luso-Brasileña -ALUBRAT, Fellowship de la Fundación Findhorn (Escocia). Rector de UNIPAZ. Autor y coautor de más de 30 libros.

CAPÍTULO I
· Carlos Taibo. Hasta 2018 profesor de Ciencia Política y de la Administración en la Universidad Autónoma de Madrid. Es uno de los más firmes defensores de la teoría del decrecimiento, así como una de las voces más reconocidas del movimiento anarquista y libertario. Ha publicado más de 40 libros sobre política, geopolítica y movimientos sociales. https://www.carlostaibo.com/index.php

CAPÍTULO II
· Úrsula Oswald Spring. Investigadora del Centro Regional de Investigaciones Multidisciplinarias (CRIM) de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM). Ganó la primera cátedra sobre Vulnerabilidad Social en la Universidad de las Naciones Unidas. Estudió medicina, psicología, filosofía, lenguas, antropología y ecología en Madagascar, Paris, Zúrich y México. Fue Secretaria de Desarrollo Ambiental en Morelos y la primera Procuradora de Ecología. Fue y sigue siendo miembro del IPCC, en la UNAM del PINCC, y colaboró en el libro colectivo de RIOCC-Adapt de Iberoamérica. Ha escrito 70 libros y 435 artículos científicos/capítulos, por los cuales obtuvo múltiples premios: 4ª década de la ONU, Sor Juana, Mérito Ecológico, Mujer Académica, Women of the Year 2000, Medalla Emiliano Zapata (2016) y el mérito por 50 años de investigación, entre otros.

CAPÍTULO III
· Javier Giraldo Moreno, S.J. Reconocido activista colombiano, defensor de los derechos humanos e investigador.​ Licenciado en Filosofía y Magíster en Teología de la Pontificia Universidad Javeriana de Bogotá. El Padre Javier fundó la Comisión Intercongregacional de Justicia y Paz, fue secretario por América Latina del Tribunal Permanente de los Pueblos durante la sesión sobre Impunidad y Crímenes contra la Humanidad en América Latina. Publicó numerosos libros y participó en decenas de investigaciones fundamentales para el esclarecimiento de las sistemáticas violaciones a los derechos humanos, comprobando el vínculo entre las organizaciones paramilitares, las fuerzas armadas y el Gobierno colombiano. En 1994 recibió el Premio Internacional Asociación de Derechos Humanos de España. En 1997 el Premio John Humphrey a la Libertad, y, en 2004, el III Premio Juan María Bandrés a la Defensa del Derecho de Asilo otorgado por la Comisión Española de Ayuda al Refugiado CEAR y la Fundación CEAR.

CAPÍTULO IV
· Manuel Montañés Serrano. Licenciado y doctor en Ciencias Políticas y Sociología, y Máster en Investigación Participativa para el Desarrollo Local. Es Profesor Titular en la Universidad de Valladolid (Campus de Segovia).

CAPÍTULO V
· Estela Quintar. Pedagoga, Maestra en Investigación Educativa y Dra. en Antropología Social. Actualmente es directora del Instituto Pensamiento y Cultura en América Latina A.C – IPECAL – www.ipecal.edu.mx.

CAPÍTULO VI
· Diana Marcela Agudelo Ortiz. Psicóloga. Docente investigadora de la Universidad Externado de Colombia, Facultad de Ciencias Sociales y Humanas. Miembro del Consejo Latinoamericano de Investigación para la Paz – CLAIP, y Miembro del Consejo por América Latina del International Peace Research Association – IPRA. Coordinadora nodo Colombia en la campaña “Una Nueva Normalidad”.

CAPÍTULO VII
· Juan David Villa Gómez. Psicólogo de la Pontificia Universidad Javeriana (Bogotá), magíster y doctor en cooperación internacional al desarrollo de la Universidad Pontificia de Comillas (Madrid). Docente asociado de la Facultad de Psicología de la Universidad Pontificia Bolivariana, integrante del grupo de investigación en psicología: sujeto, sociedad y trabajo (GIP). Integrante Red Interuniversitaria por la Paz REDIPAZ. Investigador principal del proyecto "Barreras psicosociales para la construcción de la paz y la reconciliación en Colombia". Con más de 20 años de experiencia en acompañamiento psicosocial a comunidades y víctimas del conflicto armado.
· Alfonso Insuasty Rodríguez. Docente asociado del CIDEH de la Universidad de San Buenaventura – Medellín, integrando del grupo de investigación GIDPAD. Integrante Red Interuniversitaria por la Paz REDIPAZ y Grupo Autónomo Kavilando. Coinvestigador del proyecto "Barreras psicosociales para la construcción de la paz y la reconciliación en Colombia". Editor de la Revista de ciencias sociales El Agora USB, coeditor de la Revista de Ciencias Sociales Kavilando.
· Daniela Barrera Machado. Psicóloga de la Universidad de San Buenaventura (Medellín), Especialista y Magíster en Psicología Social de la Universidad Pontificia Bolivariana (Medellín). Docente asociada del CIDEH de la Universidad de San Buenaventura – Medellín, integrando del grupo de investigación GIDPAD. Integrante Red Interuniversitaria por la Paz REDIPAZ. Coinvestigadora del proyecto "Barreras psicosociales para la construcción de la paz y la reconciliación en Colombia".

CAPÍTULO VIII
· Breny Mendoza. Académica hondureña, profesora y directora del Departamento de Estudios de Género y de la Mujer en la Universidad Estatal de California, Northridge. Entre el año 2020 e el 2022 fue directora de la Maestría en Estudios Comunitarios de la misma universidad. Obtuvo su doctorado en la Universidad de Cornell y realizó estudios de pregrado y maestría en la Universidad Ruprecht-Karl de Heidelberg y la Universidad Libre de Berlín, Alemania. Es autora de varios libros y artículos publicados en revistas internacionales. Su próximo libro se titula Colonialidad, Genero y Democracia [en prensa] y será publicado por la Editorial AKAL, México.

CAPÍTULO IX
· Chico Simões Neto. Ator brincante de Mamulengo. De 1981 a 1985 viajou pelo nordeste onde se formou convivendo com vários artistas e mestres da cultura popular brasileira, entre eles Carlos Babau do Carroça de Mamulengos, Mestre Solon do Mamulengo Invenção Brasileira - PE,  Mestre Chico de Daniel - RN e Mestre Zé de Vina - PE. Realizou mais de 3000 apresentações por todo Brasil em mais de vinte e cinco países. Ganhou diversos prêmios, entre eles: Bolsa Virtuose do Ministério da Cultura para pesquisar na Europa as origens das tradições do teatro popular brasileiro, Prêmio Betinho, pelo trabalho realizado com crianças nas ruas de Brasília, Melhor Ator e Melhor espetáculo Infantil no Festival Nacional de Teatro Isnard Azevedo, Prêmio Mazzaropi de Cultura Popular, Prêmio IPHAN - MinC de Teatro Popular de bonecos do nordeste, Melhor Espetáculo de Rua no Festival Nacional de Teatro de Anápolis - GO, Prêmio Economia Criativa - MinC pelo trabalho com mestres mamulengueiros, Prêmio Tuxauá  e Homenagem SESC Teatro Candango 2015. Foi Visit schoolar na Universit of California Berkeley e convidado especial no 50* Festival Universit Connectcut UConn - USA.
· Paulo Kuhlmann. Professor da Universidade Estadual da Paraíba em Relações Internacionais e Palhaço Social Mancada Obom. Dedica-se ao Estudos para a Paz, com foco na diminuição da violência e na construção de Paz a partir do âmbito local e na utilização da Arte para o Tratamento de Conflitos. Doutor (2007) em Ciência Política pela Universidade de São Paulo. Coordenador do Grupo de Estudos de Paz e Segurança Mundial (GEPASM/UEPB) e do Projeto Universidade em Ação (PUA). Membro da Rede de Pesquisa em Paz, Conflitos e Estudos Críticos de Segurança (PCECS), do Consejo Latinoamericano de Investigación para la Paz (CLAIP). Colaborador da ONG Palhaços Sem Fronteiras Brasil desde 2020 e integrante da Comissão de Diversidade e Cultura de Paz da organização.

CAPÍRULO X
· Esteban A. Ramos Muslera. Doctor en Ciencias Políticas por la Universidad de Valladolid. Licenciado en Ciencias Políticas y Magister en Investigación Participativa para el Desarrollo Local por la Universidad Complutense de Madrid. Actualmente, es Coordinador del Área de Paz del Instituto Universitario en Democracia, Paz y Seguridad (IUDPAS) de la Universidad Nacional Autónoma de Honduras (UNAH), Council member de la International Peace Research Association (IPRA), Secretario General del Consejo Latinoamericano de Investigación para la Paz (CLAIP) y Director de la Revista Latinoamericana Estudios de la Paz y el Conflicto. Su contribución al corpus teórico y metodológico de la disciplina de los Estudios de la Paz y el Conflicto se refleja en el enfoque de la Paz Transformadora y en su labor como investigador y activista de la paz y la noviolencia en Colombia y Honduras.
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